
Ocencie sami

Zadanie to mozna równiez znalezc

w Repetytorium Danuty i Marka

Zakrzewskich wydanym przez WSz PWN.

Podczas treningu do nowej matury w jednej z zaprzyjaznionych szkól trafilo

sie zadanie, którego tresc pozwolimy sobie przedstawic na rysunku: w trapezie

znane jest pole Pl i pole P2; nalezy obliczyc pole trapezu. No to obliczylismy.

Sposób I, geometryczny.

Korzystajac z tego, ze trójkaty majace wspólna wysokosc maja pola

proporcjonalne do podstaw, stwierdzamy, ze oba pola, nienazwane przez autorów

zadania, sa równe (bo uzupelniaja Pl do pola trójkata ABC lub ABD) oraz

Pl AO Q

Q OC P2'

skad mamy Q = vi Pl . P2 i ostatecznie pole trapezu jest równe

Pl + 2vP;. VJ5; + P2 lub, jak kto woli, (vP;. + VJ5;)2.

Sposób II, nietrywialny.

Pole jest funkcja wielkosci Pl i P2. Zastanówmy sie, co to za funkcja. Poniewaz

wynik nie zalezy od podobienstwa, wiec jest to funkcja jednorodna kwadratowa

i symetryczna zmiennych vP;. i VJ5;, slowem, powinna to byc funkcja postaci

a( vP;.)2 + bvP;. VJ5; + a( VJ5;)2.

Biorac pod uwage trójkat (czyli zostalo

tylko Pr), otrzymujemy a = 1. Dla odmiany

kwadrat (wszystkie cztery trójkaty równe)

wobec poprzedniego daje nam b = 2. Wynik

jest wiec ten sam.

Sposób III, arytmetyczny.

Ze wzgledu na to, ze wynik nie zalezy od rozmiaru

trapezu, lecz tylko od jego ksztaltu, dla pewnego a
mamy (oznaczenia z rysunku) a = avP;..

Poniewaz Pl = ~a' ha, wiec ha = ~vP;.. Wobec

podobienstwa dolnego i górnego trójkata mamy

b = aVJ5; i hb = ~VJ5;. Zatem pole trapezu jest
równe

Z kolei

Te nasze popisy uznalismy za godne zanotowania, bo znamy

Sposób IV, firmowy.

Jest on (po wygladzeniu) taki. Chcemy obliczyc ~(a + b)(ha + hb). Wykonujac

mnozenie, otrzymujemy Pl + ~(ahb + bha) + P2. Zauwazmy jednak, ze
z podobienstwa trójkatów uzyskujemy

a b

h - h' czyli ahb = bha·a b
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aha bhb . 22' - = PlP2, czylI (ahb) = 4PlP2.2 ,

Zatem ~(ahb + bha) = 2v1Pl P2 i wynik jest (oczywiscie) ten sam.

Jak wiadomo, prace maturalne sa sprawdzane przez odpowiednio

wytrenowanych egzaminatorów i wedlug szczególowych instrukcji

przewidujacych odpowiednia liczbe punktów za wykonanie kolejnych kroków

rozumowania (oczywiscie wedlug firmowego wzorca). Mamy wiec pytanie do

kazdego, kto potrafi na nie kompetentnie odpowiedziec: jakie oceny zdobyliby

czterej uczniowie, gdyby przedstawili podane wyzej rozwiazania? Szczególnie

cenilibysmy wypowiedzi trenerów przyszlych egzaminatorów.

W chwili, gdy ten tekst zostanie wydrukowany, beda juz pierwsze wrazenia

pomaturalne po egzaminie czesciowo w nowym stylu. Oby byly to dobre
wrazenia.

Rozwiazanie zadania F 556.

Na stól dzialaja ze strony sznura

w kierunku poziomym dwie jednakowe,

ale przeciwnie skierowane sily (dzialajace

na górny i dolny krazek zamocowane

na stole) oraz sila tarcia T skierowana

w prawo. Z równania

F - F+T = Ql al
g

otrzymujemy przyspieszenie, z jakim

porusza sie stól. Przyspieszenie, z którym

porusza sie cialo, wyznaczamy z równania

F-T= Q2a2.
g

Jesli sila F jest na tyle mala, ze cialo

nie slizga sie po stole (tzn. stól

i cialo poruszaja sie z jednakowym

przyspieszeniem), mamy

F = TQl + Q2.
Ql

Slizganie sie ciezaru po stole rozpoczyna

sie przy maksymalnej wartosci sily tarcia

kQ2, tj. przy wartosci przylozonej do

sznura sily

Ql + Q2
Fhyt = kQ2---- = 100 N.

Ql

Przy danej w warunkach zadania wartosci

sily 80 N nie ma slizgania sie ciala po

stole, a wiec stól i cialo poruszaja sie

z jednakowymi przyspieszeniami

F m

a = Ql + Q2 g ~ 3,14 ;;2.
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